

Værløseegnens Historiske Forening. Generalforsamlingen 26.03.2011

Formanden bød velkommen og glædede sig over det store fremmøde. Dagsordenen er jo forudbestemt i vores vedtægter, og pkt. 1 hedder valg af dirigent. Bestyrelsen foreslår Dan Rosbjerg, som i mange år har været en meget kompetent dirigent af vore generalforsamlinger.

Der var ikke andre forslag, og Dan Rosbjerg blev valgt. Han konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt indvarslet.

Bestyrelsens beretning, generalforsamlingen 2010

Pkt. 2 på dagsordenen hedder: Bestyrelsens beretning om sidste års virksomhed samt arbejdsplaner. Det vil sige, at jeg skal berette om vores virksomhed i året 2010 og derefter se fremad mod 2011, som vi allerede er i gang med.

Beretninger kan jo i nogen grad komme til at ligne hinanden år efter år i en forening af vores type, men jeg vil alligevel prøve på at gøre den lidt anderledes end sidste år og alligevel fastholde et informativt plan.

Jeg tænker også på, at alle medlemmerne jo for nylig har modtaget det nye nummer af årsskriftet Witherløse, hvor der er en, synes jeg selv, udførlig oversigt over arrangementer, publikationer osv. i artiklen "I årets løb".

Og de to ting, denne beretning og artiklen "I årets løb" dækker langt hen ad vejen samme stof, så jeg vil søge at behandle dette fælles-stof på en lidt anden måde her i denne beretning.

Jeg kunne fx stille spørgsmålet: Hvorfor gør vi egentlig dette stykke arbejde med at drive en forening, en historisk forening, og jeg vil selv forsøge at svare: Det har jo først og fremmest noget med at søge tilbage til rødderne, hvad er vores områdes historie. I vores vedtægter §2, formål, står, at det er vores formål at virke for kendskab til egnens historie fra oldtid til nutid samt at styrke den historiske bevidsthed. Og så er vi er på sporet.

Altså, det er, hvad vi som bestyrelse skal holde gang i, og hvad vil vel være mere naturligt end at holde beretningen om sidste års virksomhed op mod denne paragraf uden at gå i detaljer med de enkelte arrangementer.

Bestyrelsen og udvalgene satser på at opfylde disse forpligtelser gennem 3 hovedområder, nemlig: **historiske arrangementer**, hvor vi henvender os direkte mundtligt og visuelt til medlemmerne, **publikationer**, Bavnens og årsskriftet, og hvad der ellers kan komme af skriftlig kommunikation, hvor vi henvender os skriftligt og så endelig **hjemmesiden** med nyhedsbreve, hvor vi går direkte ud til de enkelte medlemmer, der bruger hjemmesiden og abonnerer på nyhedsbrevene.

En fælles ting kan man sige, om disse 3 områder, at det hovedsagelig er envejskommunikation. Vi har mange gange, dels ved adskillige generalforsamlinger og dels fx i Bavnens efterlyst en flervejskommunikation, altså en form for dialog, men det er aldrig rigtig slået igennem. Så kan man jo sætte sig ned og mene, at vi nok gøre det godt nok, men alligevel, vi søger vi stadig jeres meninger, jeres ønsker. Fx om foredrag, udgivelser, om Bavnens og årsskriftet fungerer, som de skal, og er vi informative nok. Vi hører stadig meget gerne fra jer.

Det vil næst efter være korrekt at komme ind på, hvad året 2010 indeholdte på de nævnte 3 områder og kigge lidt på bestyrelsens og udvalgenes arbejde, for det jo her, man ser det. Vi er i den pragtfulde situation, at vi har mange hjælpere, frivillige. Tænk blot på et arrangement som dette, hvor vi har Gadekærsgruppen til at klare alle de praktiske forhold og kaffedamer, kan ikke lide ordet men har ikke et bedre, til at sørge for kaffe, borddækning mv.

Det gælder hele vejen igennem, skal der laves et arrangement, en forårs- eller efterårstur, skal der laves en publikation, skal hjemmesiden holdes ajour, skal der fotograferes, skal der synges, skal der sættes et Bavn eller årsskrift op, skal medlemskartoteket vedligeholdes, skal årsskriftet deles ud en kold martsdag osv, osv..... Alle steder har vi god og frivillig arbejdskraft, og det fungerer, endda meget fint.

Inden jeg bliver for euforisk må jeg dog lige sige, at fælles for mange af vore frivillige er, at fødselsattesten ikke altid lige ny, så vi kan altid bruge flere. Det kommer jeg lidt tilbage til senere.

Vores forening hedder Værløseegnens Historiske Forening, og det er med velberådet hu. Da vi efter kommunesammenlægningen var nødt til at skifte navn, diskuterede vi det nye navn en hel del. Og bortset fra, at det kan være vanskeligt at sige Værløseegnens Historiske Forening er navnevalget velbegrundet. Det er nemlig ikke kun en lokalhistorisk forening, vi har ikke sat hegn op omkring Værløse gamle kommune, som vi selvfølgelig først og fremmest interesserer os for, men vi vil gerne brede interessen ud til hele omegnen, og det vil i realiteten sige, at vi ikke bruger faste geografiske interessegrænser, det kan bl.a. ses af vore efterårsture, hvor vi i år skal til Ringsted og vores årsskrift, hvor der kan findes artikler om mange lokaliteter også fra vores omegn. Det hele hænger jo sammen, Værløse er ikke en ø midt i ingenting.

Vi har under bestyrelsen et net af arbejdende udvalg, der på forskellige fronter arbejder for foreningen. Nogle af disse udvalg går ud over foreningens arbejds-græser som fx Gadekærsgruppen, der arbejder for både vores forening og for Furesø Museer og vi har i Arkæologiudvalget en arkæologigruppe, der har medlemmer både fra Værløse og Farum

Jeg har besluttet ikke at nævne personnavne i denne beretning. Dels er det svært at fremhæve nogle frem for andre, og dels er den før omtalte artikel I årets gang spækket med de involveredes navne, så spækket at jeg sommetider er bange for alligevel at have glemt nogen.

Vi har gennem årets arbejde holdt os vores formålsparagraf for øje, først og fremmest gennem en række arrangementer, møder, foredrag, ture og lignende og gennem vores publikationer. Ud over Bavn 4 gange om året og årsskriftet 1 gang har vi haft den glæde at kunne udgive Bogen Ubudne gæster med stemmer fra Værløseegnens i besættelsestiden 1940-1945. Og den bog har været en succes.

Hjemmesiden har i årets løb gennemgået en forandring gennem en forenkling, vi synes selv til det bedre. Vi har fået mere hold på nyhedsbrevene, selv om vi godt kunne tænke os, at flere abonnerede på dem. Det er kun lige at give os din mailadresse, så er du på. Der ligger i øvrigt på bordene sedler, hvor du allerede nu kan skrive din mailadresse på. Den sikrer dig, at du hele tiden holdes ajour med hvad der sker, hvornår og om hvad.

Jeg skal også lige nævne, at der under Arkæologiudvalget er oprettet en detektorgruppe og i øvrigt indledt et samarbejde med Hørsholm Egns Museum om recognosceringer og medvirken ved udgravninger.

Selv om det ikke mere så direkte som før vedrører os, glæder vi os over, at Mosegaarden er ved at komme i gang som Furesø Lokalmuseum. Det har jo siden kommunesammenlægningen været hensigten, at Furesø Lokalkiv skulle ligge i Farum og Furesø Lokalmuseum i Værløse, og nu er ringen ved at være sluttet. Furesø Lokalmuseum er startet med flyvestationsudstillingen, og vi ønsker dette museum al mulig held og lykke på vejen. Det er ikke mere nemt med små museer her i landet, hvor KUAS gerne ser antallet

skåret ned, men vi har heldigvis Immigrantmuseet som speciale, og håber, der kommer til at virke som en slags lokomotiv eller garant for museumsvæsenet her i kommunen.

Lad mig lige inden jeg går over og ser på fremtiden nævne det etablerede samarbejde vi har rundt omkring, først og fremmest med Farum Lokalhistoriske Forening, hvor vi har et samarbejdsudvalg, hvor vi søger at koordinere vore forskellige tiltag. Fx foregår efterårsturen i år, som allerede nævnt til Ringsted, og den foregår i samarbejde mellem os og med Farum Lokalhistoriske Forening. Der er desuden etableret en aftale om gensidig adkomst til at deltage i hinandens arrangementer. I det hele taget et godt samarbejde med foreningen i Farum.

Så er der Furesø Museer, hvor vi har 2 medlemmer i bestyrelsen, det ene oven i købet som formand. Også et fint samarbejde med Kulturelt samråd og skovvæsenet. Foreningen er repræsenteret i flere sammenhænge fx i Fonden til fremme af oldtidssti i Nordøstsjælland og flere andre lokale sammenhænge.

Også DLF, sammenslutningen af Danske Lokalhistoriske Foreninger samarbejder vi sammen med, her nok først og fremmest omkring studiekredse med historiske emner, hvor vi får kompetent hjælp med de historiske anliggender.

Lad mig nu gå over til arbejdsplaner, nemlig hvad skal der ske i resten af 2011, i 12 og videre frem: Og der er da adskillige gode ting i gang. Mht. udgivelser og arrangementer fortsætter vi linjen i Arrangements- og Redaktionsudvalg.

For Bavnens og årsskriftets vedkommende fortsætter vi på de vante spor med noget nytænkning, som jeg kommer lidt tilbage til om et lille øjeblik.

Der er flere helt nye tiltag. Der er fx ved at være gang i en interview-gruppe ud fra den betragtning, at der er meget historisk viden, der går tabt, hver gang vi mister en af vore medborgere. I første omgang arbejdes med et enkelt interview med henblik på en artikel i årsskriftet, men vi vil senere i samarbejde med Furesø Museer og arkiv fortsætte arbejdet. Noget af det kan naturligvis senere bruge i årsskrifterne i årene fremover, ellers er idéen den, at materialet skal katalogiseres og befinde sig på Furesø Lokalarkiv til almen brug.

Vi har også gang i en ny udgivelser og har her slået et stort brød op, nemlig at fortælle Furesøegnens historie fra istiden til i dag. Det tager tid, og bliver formodentlig i 2 bind, som næppe ser dagens endelige lys i trykt udgave før i 2012. Med glæde jer til det.

Jeg talte før om nytænkning og tænkte her på vore publikationer, hvor vi for øjeblikket diskuterer opsætningen på årsskriftet. Kan den gøres bedre, mere indbydende og levende uden at tabe det seriøse præg, som vi sætter stor pris på. Vi synes allerede at have fået skabt nyt liv i Bavn, både med hensyn til opsætning indhold og farver! Det er noget af det, redaktionsudvalget arbejder med. Ideer modtages gerne.

Den hæderkronede Håndværkets Dag giver vi i disse år en fornyelse, bl.a. hen mod det mere markedsprægede. Ud over det bliver arrangørerne i år Furesø Museer i samarbejde med vores forening. Det bliver stadig sådan, at det er Gadekærgruppen der står bag mht. alt det praktiske arbejde, og det er vi meget glade for. Det er en god kombination.

Og så har vi jo det meget arbejdsomme Arrangementsudvalg, som har en række planer for gode foredrag og møder dels for resten af året 2011 og ind i 2012. Jeg kan i flæng nævne, at der bl.a. er planer om foredrag om helleristninger, om hvad runerne kan fortælle og mange andre endnu ikke færdigplanlagte møder, og at søndagsfortællingerne fortsætter. Så der er noget at glæde sig til.

At vi i 2011 også deltager i Kulturnatten i Værløse og Furesø Foreningers Festival samt er medarrangør af Så syng da Furesø, skal jo ikke glemmes.

Vi er i øvrigt glade for tilslutningen til vore arrangementer og tager det som et tegn på, at vi finder nogle gode og relevante emner.

Ud over det interne får vi også henvendelser fra de kommunale organisationer, som i tiden satser meget på foreningerne i kommunen, måske først og fremmest de socialt orienterede. Seneste tiltag herfra er en etablering af et frivillighedscenter. Vi ved ikke så meget om det endnu, men det er noget med, at man fra centralt hold vil støtte den lokale frivillighed gennem netværk, lokaler, kurser, dialog mv. Jeg har lidt svært ved at se, at der ikke er overlapninger mellem Kulturelt Samråd og frivillighedscenteret, men det må vi se nærmere på i løbet af 2011. Under alle omstændigheder kunne vi fx ofte bruge bedre mødefaciliteter.

Vi har mange frivillige og en god tradition for frivilligheden, og synes måske vi i bund og grund klarer os udmærket på vores måde, men selvfølgelig skal vi følge med i, hvad der sker af ting, vi kan bruge og involvere os i, og som kan hjælpe os i den daglige administration.

Mens vi er ved vore frivillige, både for foreningen og for Furesø Museer, kan jeg nævne, at alle gør et fint og anerkendt stykke arbejde, og det er igen svært, eller rette sagt umuligt, også her at fremhæve nogen i forhold til andre.

Derfor vil jeg henvende mig generelt til alle jer hjælpere, alle frivillige, så er jeg i øvrigt også sikker på at få alle med.

Jeg vil sige tak til jer alle, der hjælper til med at trække det daglige læs for foreningen. Det er dejligt at arbejde sammen med så engagerede personer. Uden jer gik det ikke, med jer er det en fornøjelse at drive foreningen.

Men - også tak til alle jer, der ikke er direkte involveret i den daglige drift, men I er jo også - gennem jeres engagement, jeres kontingenter og gaver - med til at holde foreningen oven vande. Derfor tak for jeres interesse, tak for at I bliver ved.

Begge dele, den frivillige hjælp og de mange medlemmer, er foreningens solide fundament i hverdagen.

Men, det skal jo ikke være skønmaleri alt sammen. Jeg vil heller ikke i år undlade at komme med en af de sædvanlige bemærkninger, nemlig at vi har brug for flere hænder i vore udvalg eller andre steder, og det gælder på alle områder. Og vi vil også gerne have flere medlemmer. Jeg regner med, at Anette under regnskabsfremlæggelsen kommer ind på dette med medlemstallet som for øjeblikket er stagnerende.

Jeg vil blot her sige: Tag nu at gå ind på hjemmesiden og se, hvad der kan interessere, eller kontakt et bestyrelsesmedlem, gerne mig, og lad os få en snak om det. Gør det snart. Vi kan bruge din hjælp. At deltage her er også en slags flervejskommunikation og oven i købet med et fint socialt islæt.

Med hensyn til medlemstallet kan I også hjælpe til, foreslå et medlemskab til familie, naboer, venner. Godt nok er vi en historisk forening, men det behøver jo ikke at afspejle sig i

medlemmernes aldersgennemsnit. Unge mennesker fx med børn har også godt af at vide noget om områdets fortid. Fortæl dem det. Giv dem en brochure.

Og specielt vil jeg henvende mig til de tilstedeværende gæster, som ikke er medlem: der ligger brochurer og eksemplarer af vores medlemsblad Bavnem ved udgangen, tag nogle stykker med og del dem ud. Læs dem, og udfyld den gerne med det samme for jer selv.

Jeg vil slutte her, inden jeg går i selvsving, med at takke jer alle, fordi I kommer til vores generalforsamlinger, det er vi glade for. Lad os blive ved med at ses, både til generalforsamling og også til alle vore arrangementer. Det er her, vi kan mærke, at vi driver en levende forening med en masse gode tilbud til alle historisk interesserede. Og håbet - og målet - er, at vi kan blive ved med at drive foreningen i et frugtbart samspil mellem medlemmer og bestyrelse.